"儿童友好"应是文明城市的一抹亮色

→ 海客谈 一叶扁舟

继我市首条儿童友好斑马线在南 海实验学校长峙小学校区亮相使用以 来,6月1日我市又投运了首条儿童友 好公交专线、首家基层儿童友好医院, 让人感受到儿童友好城市建设正在多 点突破全力推进(据《舟山日报》6月2 日报道)。"儿童友好"应是人之常情、 城之常态, 理所当然也是深化全国文 明城市创建的一项重要工作、需要人 人都献出一份爱。

细微之处见真章

儿童是祖国的未来, 也是每个家 庭的希望。建设儿童友好城市,营造儿 童健康快乐成长的"大花园",这是一 项需要全社会共同参与的系统工程。我 市从斑马线、公交车、医院着手, 渐次铺 开"儿童友好"各项工作,可谓抓到了点 子上。关爱儿童,就是要从每一个细节 抓起,在细微之处显真情、见真章。

"儿童友好",共识不难形成,难的 是具体落实。就拿出行来说,随着城市 日益繁华、路况日显复杂,孩子们已难 以像从前那样无忧无虑地到处玩耍、 甚至连上下学也需要家长接送,一旦 "放单飞"就会令全家人提心吊胆。车 水马龙的城市固然充满活力, 但对于 孩子们来说却显得不够友好, 因为他 们不能随心所欲地融入其中去发现更 多的未知、寻觅更多的快乐。

"城市让生活更美好", 理应体现

在孩子们的笑脸上。事实上,孩子们从 幼儿园开始就已学会"红灯停 绿灯 行,过马路要走斑马线".只要城市公 共设施的每一处细节都能照顾到儿童 安全,每一位司机都能恪守交规,每一 位路人都能尊老爱幼、孩子们完全可 以自由自在地徜徉在大街小巷。这样, 活泼可爱的孩子会让城市变得更有朝 气,而家长们也大可获得身心"解放"。

公交车上有儿童看护安全座椅。 增设0.8米儿童下客门铃按钮 扶手杆 设置防撞软质包裹,"儿童友好便民 包"内还有小雨衣、小口罩供临时取 首条儿童友好公交专线上的诸多 细节令人眼前一亮。假如商场的电梯、 街头的护栏以及各到各处也都是同样 的友好.城市岂不就是孩子的乐园?

标签化的利与弊

首条儿童友好斑马线、首条儿童 友好公交专线、首家基层儿童友好医 院,不但为孩子们提供了安全的交通 条件、温馨的就医环境,更向全社会作 出了"儿童友好"的积极示范,有利于 举一反三不断拓展"友好"空间。不过, 不断出现的"儿童友好"LOGO,也难 免会令人产生疑惑:诸如此类的"友 好"会不会反而带有局限性?

首条儿童友好斑马线推出后,普 陀的两所小学门口也很快如法炮制了 5条。虽说任何一条斑马线都应成为安 全线,但彩绘喷涂的市花"普陀水仙", 笑脸、大拇指不但增强了斑马线的视 醒功能, 这样的儿童友好斑马线无疑 是令人赏心悦目的

不过,喷涂"儿童友好公交专线"标 识的公交车却让人"看不懂"。为儿童 专设一条公交线路,是否缺乏实用性? 假如其他乘客也可以乘坐, 显然不适 宜称作儿童友好专线, 否则就会引起 人们的误解。众所周知,老弱病残孕一 直是公交车的优待对象 但"友好"是 共享的,没有必要对谁友好就给谁开一 条专线

同样的道理, 临城街道社区卫生 服务中心既然并非儿科医院, 成为首 家基层儿童友好医院也容易让人"看 不懂"。不贴"儿童友好"的标签,任何 一家医院的小儿科也理所当然应该对 儿童友好,这样大家才会有安全感。现 在全市只有一家基层儿童友好医院, 家有患儿让大家往哪儿送? 而当所有 的医院都"儿童友好"时,是不是又该 有部门牵头推广"老人友好"的标签 了?这样的话,就不如让医院回归本 位.那就是对所有病患都友好。

公共服务强调均衡可及, 不偏不 倚,在创建"儿童友好"的同时,也要珍 视其他所有的"友好".从而避免顾此 失彼。事实上,一座博爱的城市必然就 会更爱孩子,没有必要到处打上"儿童 友好"的标签。

要善于从"不友好"处抓起

经过几年的努力, 我市成功创成

了全国文明城市,海上花园城市公共 设施更加完善、生活环境更加宜居、 市民的文明素养也与时俱进 这一切 都为儿童的快乐成长营造了友好的 氛围。当然,没有最好、只有更好,"不 友好"的瑕疵依然存在,这也正是需 要大力推进儿童友好城市建设的原 因所在

儿童友好城市建设并非重起炉 灶,而是在良好基础上的优化提升,与 深化全国文明城市创建同频共振 相 辅相成。这就需要从"不友好"处抓起。 通过问题导向、需求导向,扎扎实实地 推进细节完善、让整座城市更好地向 儿童释放善意

"儿童友好"贵在润物细无声,每 处"不友好"细节的改进都是积小善 为大善的可喜进步。各部门各单位都 要抱着"功成不必在我,功成必定有 我"的良好心态,对表落实好每一项创 建任务.为"儿童友好"添砖加瓦。在此 过程中,应当充分听取意见建议、广泛 征集民间智慧, 切实做到从儿童最不 满意的地方改起.把"短板"拉成长板、 把"痛点"变成亮点。

创建儿童友好城市没有旁观者, 人人都要当好"护苗使者"。事实上, 是否"儿童友好"不仅体现在硬件上 更体现在软件上。曾经看过一篇关于 儿科医生的报道,她在大冷天接触患 儿前总是先把自己的手搓热。这样的 温暖细节无疑是发自内心的、充满友 好的,值得每个人在工作、生活中身 体力行

美丽的误会

D 点滴录 简之

最近,有市民向媒体报料,称普陀 东港宁兴桥附近河面不时出现疑似油 污的白色漂浮物,傍晚时更多。经记者 核实,宁兴桥部位有一台被称作"富氧 纳米气泡发生器"的净水装置,白色漂 浮物正是水底蓄积的油污和藻类通过 机器分解后产生的,一般24小时左右 可以分解干净。市政管理部门表示.感 谢市民对河道环境的关注,下一步会 给净水装置配上"说明书",以免引起

净水装置工作时产生的牛奶状气 泡并非污染现象,热心市民的"举报" 显然是场误会。虽则如此,可以借此让 更多人了解"富氧纳米气泡发生器"的 工作原理,也是好事一桩。而且,市民 发现河道"可疑现象"能主动报料.本 身就可圈可点。显然,这是一次美丽的

曾几何时, 由于地下管网破损严 重,再加上附近居民倾倒垃圾、河边洗 涤等行为,导致城区河道污染严重。人 们虽对黑臭河颇有微词,但也往往抱着 无可奈何的心态,多半不会敏感到见到 白色漂浮物就举报。而眼下,水清岸绿 已成普遍景观,市民对河道污染也就有 了"零容忍"的积极心态,这实在也是社 会文明进步的一种表现。

经过全国文明城市创建,不但城市 变靓了,人心也变美了。志愿者队伍如 滚雪球般壮大,"全民清洁日"活动一呼 百应.越来越多的市民把城市当作了自 己的"家"。这位市民发现河道"冒泡" 就焦急万分地致电媒体,就是主人翁责 任心的体现。

社会治理工作量大面广,在管理部 门使好"绣花功夫"的同时,还需要更多 热心市民一起来当"啄木鸟"。这场美 丽的误会告诉我们,只要充分调动广大 市民共建共享的积极性,海上花园城市 必将越来越靓丽。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

工艺美术大师要当共同富裕领头雁

海客谈 月湖

在第十一届中国(浙江)工艺美术 精品博览会上。我市参展作品大放异 彩,一举斩获32个奖项,荣获金奖的就 有13件(据《舟山晚报》5月23日报道)。 这些获奖作品涉及木雕、刺绣、工艺 画、沙画、蜡染、木雕、鱼拓、渔民画等, 可谓琳琅满目、精彩纷呈。好东西应该 卖出好价钱,人们有理由期待,这些身 怀绝技的工艺美术大师要当共同富裕 领头雁

据报道, 近年来我市高度重视传 统工艺美术事业的继承和发展创新, 工艺美术人才队伍不断壮大, 创作出 不少在国内外有影响力的精品, 呈现 博览会上全省共有千余名工艺美术从 业人员报名参加、参展作品有6万余 件 我市能斩获诸多奖项充分体现了 整体实力。

当然,工艺美术作品不能仅仅停 留于获奖。如何变作品为产品,让更多 人通过"吃手艺饭"实现共同富裕,这 无疑是更具含金量的后半篇文章。 一 直以来,"购"是我市旅游经济的一条 短板。如今的游客早已见多识广,对似 曾相识的大路货纪念品多半不感兴 趣,特别是批量机产的,哪都能买到, 谁愿意加重旅行包的分量?

然而,手工制作的工艺品,往往能 以"独一份"吸引人们的眼球。不少地 方正是凭借传统工艺闻名于世,眼下 更是不遗余力做大特色产业、带动民 众致富。舟山诸多非遗技艺具有浓郁 的海洋文化特色,如能致力于产业化 开发 成为旅游产业链的重要一环 同样有望让深藏闺中的非遗变成生 财之道

很多地方的工艺品靠的是"传统 技艺+稀缺材料",如宜兴紫砂壶、青田 石雕,就离不开高品质的矿产资源。 而出自工艺美术大师之手的作品价 格也相当昂贵 相比之下 舟山的诸 多非遗作品似乎更注重技艺本身而 并不依赖于日渐稀缺的原材料,这就 意味着更适合可持续的量产。近年 来,随着全域旅游的拓展,舟山的客 流量持续增加,加大海洋特色工艺品 开发力度恰逢其时。

有道是,术业有专攻。技艺精湛的 工艺美术大师不一定善于经营, 也不 一定拥有资本。工艺美术大师要当共 同富裕领头雁,需要"看得见的手"来 帮一把。坚持以市场为导向,出台优惠 政策、采取扶持措施,积极打造工艺特 色园区,让"大师"成为"共富工坊"的 "首席工匠", 通过名师带徒方式启动 规模化生产, 也就有望铺就一条共同 富裕的新路

毫无疑问 技艺的"会全量"提升 了.非遗保护就有望变"砸钱"为"生 财",从而萌发内生动力。工艺美术大 师要当共同富裕领头雁, 更多的年轻 人跟着吃"手艺饭",这样一来传统技 艺后继乏人的难题自然也就迎刃而 解了。

